
ків стройового  складу міліції, активного складу карного розшуку, адм ін іст
ративно-господарчий персонал міліції -  як на осіб найм аної праці -  пош и
рю вався К ЗпП  і прийняті на його основі постанови за окрем им и винятка
ми (оперативна робота тощ о). П.Д. Камінська, свого часу, також  обстою 
вала обґрунтованість такого підходу законодавця при визначенні правово
го статусу працівників міліції і звертала увагу на те, що вказані винятки 
обум овлені специфічними ум овам и напівм ілітаризованої праці [10, с.38]. 
П ереконаний, що такий концептуальний підхід є актуальним і має бути 
врахований у процесі подальш ого вдосконалення терм інології законодав
ства України про службу в органах внутрішніх справ.
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Д е р ж а в н а  с л у ж б а  я к  о с о б л и в и й

РІЗНОВИД СУСПІЛЬНОЇ ОРГАНІЗАЦІЇ ПРАЦІ

П роф есія  держ авного  службовця уявляє собою  особливий різновид 
трудової суспільно необхідної д іяльності лю дей , які володію ть спеціаль
ними теоретичним и  знанням и, навичками т а  ум іннями, набутими в ре
зультаті освітянської п ідготовки, досвіду роботи  в систем і держ авного 
управління. Такий особливий характер професійної діяльності держ авних 
службовців обум овлю ється специфікою  виконуваних ними завдань по реа
лізації функції держ ави, їх суспільно корисною  масш табністю . Т аким  чи
ном , виокрем лення держ авно-служ бової діяльності як професії з-поміж  
інших видів суспільно-корисної діяльності дозволяє визначити наступні її 
характеристики: по-перш е, сф ерою  даної професійної д іяльності виступа
ю ть органи держ авної влади; по-друге, цей рід зан ять  має власну назву -  
держ авна служба; по-третє, предм етом  праці означеного різновиду зан ять  
є інф ормація; по-четверте -  продуктами професійної д іяльності тут  необ
хідно вваж ати відповідні управлінські ріш ення т а  їх наслідки. П оряд з спе
цифічними характеристикам и держ авно-служ бової д іяльності, праця д ер 
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жавних службовців має ще й суто власні професійні особливості, а саме: 
участь у владних і управлінських структурах, відтак мож ливість впливу на 
п рийняття й реалізацію  ріш ень, що виходять від держ ави; знання законо
давства  та  неухильне слідування н орм ам  права; вимоги держ авної дисцип
ліни, реглам ентован ість  апаратної роботи; уміння знаходити оригінальні 
ріш ення для  конкретної ситуації; високий рівень відповідальності за управ
лінські ріш ення та  дії по їх виконанню; підвищ ення морально-психологічне 
н авантаж ення в процесі здійснення держ авним и службовцями своїх поса
дових обов’язків; публічно-правовий характер відносин з гром адян ам и  і 
організац іям и, з якими вони вступаю ть у взаєм одію  під час виконання фун
кцій держ авного управління. «Державні службовці виступаю ть суб’єктам и 
держ авного управління, знаходяться у взаєм озв’язку з його об’єктам и  -  
суспільними, держ авним и, муніципальним и, приватним и інститутам и, 
організац іям и, гром адянам и  та  особам и без гром адянства. Щ о ж стосуєть
ся сф ери держ авного управління як професії держ авних службовців, т о  уяв
лення про неї т а  критерії професійного відбору відбуваю ться залеж но від 
ідеалів і норм  наукової раціональності, а також  під впливом  суспільно- 
держ авних цінностей, домінуючих політичних орієнтирів та  особистісних 
переваг. У цьому сенсі значна частина вим ог до професійної діяльності 
державних службовців формується виходячи з установлень політичної куль
тури, управлінських здібностей і морально-вольових переваг. Сучасний кор
пус держслужбовців повинен відповідати високим вимогам , що пред’яв
ляю ться до  їх професіоналізму і компетентності, знанням і досвіду, особис
ти м  м оральним , діловим, психологічним та  фізичним якостям , здібності 
прогресивно мислити й уміло виконувати поставлені перед ними завдання
ми, досягаючи службово-цільової результативності» [1, с.625].

В процесі здійснення службової д іяльності держ авні службовців різних 
органів  і організацій вступаю ть в специфічні відносини, зм іст яких зал е
ж ить від різновиду служби і організації, в яких здійсню ється відповідна 
держ авна служба. «Працівники ап арата управління виконують покладені на 
них функції по управлінню , знаходжуючись в організаційно-правових відно
синах з держ авою  і у трудових відносинах з органом  управління, в якому 
вони зай м аю ть  ш татну посаду і одерж ую ть заробітну плату за свою  пра
цю» [2, с.314]. Іноді їх називаю ть службово-трудовими відносинами, а іноді 
-  держ авно-служ бовими. Ц е обум овлено двоєдиною  природою  держ авної 
служби. «Управлінська праця уявляє собою  сутність держ авної служби, 
складає частину або одну з сторін  організаційної д іяльності держ ави. Ц я 
організац ійна д іяльн ість спрям ована на комплектування особового складу 
органів  управління і правове регулю вання деражвно-службових відносин. 
Зм істом  діяльності працівників апарата управління як держ авних службов
ців є практична реалізація завдань і функцій держ ави на кожному етапі 
розвитку суспільства» [3, с.292].

С ам е том у при розгляді держ авної служби важливе значення м ає вирі
ш ення питання при п оняття державно-службових чи службово-трудових 
відносин, які завжди м аю ть два аспекти. П ерш ий аспект характеризує від
носини, які виникаю ть в процесі організації держ авної служби, а сам е -  у
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зв ’язку з п ідготовкою , добором  і розтановкою  кадрів, встановленням  ста 
тусу держ авних службовців; в зв ’язку із зам іщ енням  посад держ авної служ
би; проведенням  оцінки праці і просування по службі держ авних службов
ців. Такі відносини м аю ть  здебільш ого адм ін істративно-правовий аспект. 
Другий аспект характеризує відносини, які складаю ться в ході реалізації 
держ авної служби, то б то  в процесі діяльності працівника всередені держ а
вного органу; в процесі організації робочого часу т а  часу відпочинку; щодо 
дисципліни праці; в процесі функціонування кадрів управління поза м еж а
м и цих органів; в процесі виріш ення інших питань, пов’язаних з виникнен
ням , розвитком  і припиненням  службово-трудових відносин. В ідповідно, 
цю  групу відносин необхідно віднести до  галузі трудового права [4, с.44].

Дані аспекти, щ о.характеризую ть відносини, які виникаю ть в процесі 
реалізації цілей, функцій т а  завдань держ авної служби в Україні, логічно 
співвідносяться з поділом  відносин в цій сфері на зовнішні і внутрішні. Зо
внішні службові відносини працівника ап арата  управління торкаю ться пи
тань, стосовно яких він сам прийм ає управлінськії ріш ення або здійсню є 
певні управлінський дії чи операції. Зовнішні службові відносини держ авно
го службовця виникаю ть як за м еж ам и  органу, у ш таті якого він знаходить
ся, так  і у середині останнього. Зовніш німи є такі відносини, що складаю ть 
сутність управлінської діяльності і у процесі здійснення яких працівник ви
ступає від імені держ ави або її органу. Оскільки суб’єктом  даних відносин є 
не сам  працівник апарату управління, а орган управління, постільки такі 
відносини виникаю ть на підставі норм держ авного, адм ін істративного, 
цивільного, зем ельного , ф інансового та  інших галузей права. Н орм и  тру
дового  права у зовнішніх відносинах застосовую ться лиш е поміж  працівни
ками органів  управління різних рівнів однієї системи. У таком у порядку, 
наприклад, вирішується питання при призначення на посаду або про зв іль
нення з роботи  вищ естоящ им органом  управління керівних працівників 
нижчої ланки, про застосування до  них заходів заохочення, про притягнен
ня їх д о  дисциплінарної відповідальності тощ о. В нутріш ньо-оргаінзаційні 
відносини, як правило, відносяться д о  трудових відносин. Внутрішні трудо
ві відносини працівника ап арата управління утворю ю ться з питань їх вини
кнення, зм іни чи припинення, встановлення службово-трудових функцій, 
організації робочого часу і часу відпочинку, дисципліни, оплати  праці, то б 
т о  такі, які складаю ться між  держ авним  службовцем і держ авною  інститу
цією в будь-якому трудовому колективі відповідно до норм трудового пра
ва України. Т аким  чином, трудовим  законодавством  встановлю ю ться тру
дові зв ’язки держ авного службовця з органом  управління, регулю ю ться усі 
питання трудової діяльності. Н орм и  ж адм ін істративного  т а  інших галузей 
права м аю ть  зм істом  управлінську працю  працівника ап арата управління, 
регулю ю ть зовнішні управлінські зв ’язки держ авних інституцій осередком  
діяльності своїх службовців. У зв ’язку з цим вваж аємо за доцільне внести 
терм інологічну чіткість щ одо вживання терм ін ів  держ авно-служ бові та  
службово-трудові відносини. Я кщ о держ авна служба м ає два аспекти, які 
торкаю ться  зовніш ньої і внутріш ньої сфери діяльності держ авних службов
ців, т о  логічним буде до  зовніш ньої сфери діяльності працівників держ ав
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них інституцій застосування терм іну держ авно-служ бові відносини, тоді як 
до  внутріш ньої сф ери функціонування означеної категорії працівників сус
пільного виробництва більш  логічним буде вживання терм іну сулжбово- 
трудові відносини. В ідповідно, правове забезпечення державно-службових 
відносин буде складатись, в основному, з норм адм ін істративного права, а 
службово-трудових відносин держ авних службовців з органам и  держ ави -  
переваж но з норм трудового права.

В икладене дозволяє зробити декілька м етодологічно-теоретичних ви
сновків щодо розуміння ю ридичної природи відносин, що виникаю ть в 
процесі реалізації гром адянам и  України права на працю  під час прохо
дж ення ними держ авної служби в держ авних органах, закладах, установах:

1. Д ерж авна служба уявляє собою  комплексний інститут права. Ц ей  ін
ститут складаю ть норми різних галузей національного права, однак пріо
р и тет  відданий норм ам  трудового і адм ін істративного права України. В ід
повідно до  означеного в межах держ авної служби слід розрізняти  службо
во-трудові та  держ авно-служ бові відносини, які виникаю ть в процесі орга
нізації і функціонування держ авної служби. Якщ о службово-трудові в ідно
сини виникаю ть у зв ’язку з укладенням  трудового договору чи контракту 
між  гром адянином  України і держ авним  органом  і торкаю ться в основно
му встановлення, зм іни і припинення умов праці службовців, то  сф ерою  дії 
держ авно-служ бових відносин є зовнішні управлінські зв ’язки певних д ер 
жавних інституцій з ти м и  чи інш ими учасниками суспільних відносин. Звіс
но, що державно-службові відносини м аю ть вторинний, похідний від служ
бово-трудових відносин характер, оскільки ю ридичною  п ідставою  їх вини
кнення є трудовий зв ’язок держ авного службовця з держ авним  органом , 
підприєм ством , установою  чи закладом .

2. Службово-трудові відносини указаної категорії працівників суспіль
ного виробництва відносяться д о  сфери дії трудового права України. У той 
же час державно-службові відносини є п редм етом  регулю вання адм ін іст
ративного, конституційного, екологічного, крим інального та  інших право
вих галузей. П о суті, відносини, в які вступаю ть держ авні службовці, м аю ть  
складну структуру і специфічний суб’єктний склад. Як носій владних повно
важень, він мож е бути суб’єктом  трудових і держ авно-управлінських відно
син, що залеж ить від сфери реалізації означених повноваж ень. У свою  чер
гу, це обум овлю є комплексний характер правового статуса дан о ї категорії 
працівників, який, за дум кою  окремих авторів, «інтегрує в себе адм ін істра
тивно-правовий і трудоправовий статуси» [5, с.63], а праве регулю вання 
останнього уявляє собою  типовий випадок перекрученої взаєм одії норм 
різних галузей права в певній сфері діяльності. С кладовими частинам и 
правового статусу даної категорії працівників є трудова правосуб’єктність 
та  їх права і обов’язки набуті після укладення трудового договору (кон тра
кту) про службу в том у  або іншому держ авном у органі, п ідприємстві, уста
нові чи закладі.

3. Т аким  чином, держ авна служба уявляє собою  особливий різновид су
спільної організації праці здійсню ваній на професійній основі працівника
ми держ авних органів з м етою  виконання завдань і функцій держ авно ор
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ганізованого суспільства. Держ авна служба, як різновид трудової д іяльнос
ті, поряд з загальним и  і універсальними ел ем ен там и  структури лю дської 
д іяльності і праці -  суб’єкт, об ’єкт (п редм ет), м ета , засоби, результат, вла
сне процес діяльності та  її умови -  має свої характерні риси, ознаки, влас
тивості, які дозволяю ть визначати останню  як особливий різновид праці, 
специфічне його виявлення. Дійсно, служба держ авних службовців у сфері 
виконавчо-розпорядчої д іяльності держ ави характеризується спрям ован іс
т ю  на задоволення потреб суспільства, на досягнення корисних і необхід
них дл я  побудови дем ократичної, правової, соціальної держ ави України 
результатів . Водночас, така  служба здійсню ється спеціально уповноваж е
ними суб’єктам и -  представниками влади; о б ’єктом  управління, впливу є 
інші учасники суспільних відносин; м етою  -  здійснення на практиці функцій 
держ ави за доп ом огою  управлінсько-ю ридичних засобів, способів т а  при
йомів; процес праці м ає свої особливі ф орм и, а ф акт  наявності відносин 
влади і підпорядкування, особливого режиму здійснення таких владних 
повноваж ень; необхідність контролю  т а  ряд інших ф акторів  детерм ін ую ть 
особливі умови реалізації держ авним и службовцями конституційного пра
ва на працю  в різних сф ерах суспільного виробництва.
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C.B. Венедиктов

З а о х о ч е н н я  я к  ф о р м а  п ід в и щ е н н я  е ф е к т и в н о с т і  
д ія л ь н о с т і  п р а ц ів н и к ів  О В С  У к р а їн и

В умовах реф орм ування органів внутрішніх справ У країни„приведення 
їх, ш татної,чисельності,до,чітко, визначених, норм ативів ,є, нагальна, потреба 
в, розробці,та, науковому,об грунтуванні, нових, критеріїв ,та ,ф орм , підвищ ен
ня еф ективності їх діяльності.

О дн им  із підходів в реалізації цієї проблем и є визначення т а  більш 
еф екти вне й правильне застосування такої ф орм и  позитивної оцінки ре
зультатів  діяльності працівників органів внутрішніх справ, як заохочення. 
Н а ж аль, в наукових дослідж еннях, які були присвячені регулю ванню  служ
бово-трудових відносин, заходам  по зм іцненню  дисципліни та  законності в 
д іяльності органів внутрішніх справ, цьому напрямку не приділялося ще 
належної уваги. В важ алося за доцільне застосувати більш е репресивні (ка
ральні) заходи з м ето ю  підвищ ення еф ективності діяльності працівників 
ОВС, наведення належ ного порядку в практичних підрозділах. А ле наявні в 
суспільстві зм іни, тенденції в економ ічному та  політичному ж итті п отре
бую ть від працівника міліції професіоналізму, поваги д о  лю дей, чесності, 
загальної культури та  особистого прикладу поведінки. Ц е відповідає зм істу
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